[ 12 (16) Caractériser les phénoménes ondulatoires ]
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Un son produit par une source sonore est pergu par un récepteur avec une intensité sonore I.
Par combien le niveau d'intensité sonore augmente-t-il si I'on double l'intensité sonore ?

Corrigé :

On note L le niveau d'intensité sonore pergu par le récepteur et L' celui pergu lorsque l'intensité
sonore double.

L' = 10log(21/Io)

L' = 10(log(2)+log(I/Io))

L' = L+10log(2)

L'=L+3dB | C12V3

trous de plus en plus petits de "a." @ "c."
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Principe de Huygens:
I'ondeest la
superpositionde
petites ondelettes
secondaires émise en
chacun des pointsde
I'ouverture.
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Fente de largeur a Ecran

Figure obtenue avec une fente (a)
et avec deux fentes paralléles (b). Les fentes
paralléles sont appelées des fentes d"Young.
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Dispositif des trous d"Young. | figure appelée tache d'Airy |

® Dans la limite ot la source atteint la vitesse de propagation de I'onde (v = Vonde), I'onde n'est
plus périodique (f=0 Hz), car la source « rattrape » |'onde. Ce cas peut se présenter, par
exemple, pour les avions de chasse lorsqu'ils franchissent le mur du son.
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a. Spectre de référence obtenu
avec une source immobile par rapport 4.5
a l'observateur ;
b. spectre obtenu avec une source
s'éloignant de |'observateur.




Un observateur fixe observe une source se déplagant a une vitesse v dans sa direction et émettant des
bips avec une période Tem.
Entre I'émission d'un bip et le suivant, le premier bip s'est déplacé d'une distance d; = Vopde * Lem, Mais

la source s'est déplacée d'une distance ds = v - T,,. Par conséquent, la longueur d'onde, qui est la
distance séparant les deux bips, est :

Uonde — UV . ;
o A=d; — dy = (Vopge — V) * Tem = ————— si la source se rapproche de l'observateur ;

fem

Uonde +V . s i
e A=d; +dy = (Vopge + V) Tem = ————— sila source sen éloigne.

em
de plUS k = VOnde.Tpec dOﬂC frec = VOnde / %
Par conséquent, la fréquence regue par I'observateur est égale a:

Vonde Sem . 2
* free = fem " = 7— Si la source s'approche.
Vonde — V 1=
Vonde
Vonde .f em - rogin
 frec = fem * = 75— Sila source s'éloigne.

Vonde + ¥ =

Vond
= [c12vi6

Le décalage Doppler est la différence A f entre la fréquence frec pergue par 'observateur et la fréquence
f em émise par la source.

o Af = frec — fem > 0 Hz sila source s’approche.

» Af = frec — fem < 0 Hz sila source s'éloigne.

Dans le cas ou la vitesse de la source est trés faible devant celle de l'onde (v << vonde ), On peut écrire

v
I'approximation : |A f| = o R y%
Vonde gm—&m - -XW
1.4
A f : décalage Doppler en fréquence (Hz) Nionds

v : vitesse de la source par rapport au récepteur (m-s™)
Vonde : Vitesse de propagation (ou célérité) de londe (m-s™)
fem : fréquence émise par la source (Hz)
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Dans le cas ou le récepteur est fixe par rapport a I'émetteur et recoit une onde réfléchie par un objet en
mouvement, le décalage Doppler a lieu deux fois (entre I'émetteur et l'objet, puis entre l'objet et le
récepteur) et un facteur 2 apparait dans la formule.

o) = 2 fe
Nonde C12V17




